

前两战一平一胜,U23国足末轮对泰国“打平即可出线” 学费早已交够,如何才能“破咒”

1月11日晚,中国队在U23亚洲杯小组赛第二轮1:0力克澳大利亚,以一平一胜的战绩位居D组第一。接下来的第三轮,他们只要战平泰国队就铁定出线,实现第六次参赛首次晋级淘汰赛的夙愿。

不过,面对着“打平就能出线”的字样,很多中国球迷又陷入了焦虑,因为在中国足球征战史上,有太多的失败案例让“打平就能出线”成为泡影,这也几乎成为困扰中国各级别足球队的一大“魔咒”,这一次,U23小将们能否打破这个“魔咒”呢?

记者 尹成君 报道

梦碎“魔咒” 早已困扰多年

追溯“打平就能出线”却最终被淘汰出局的案例,不得不提1984年奥运会预选赛。那一次,中国队1胜3平积5分,只要战平小组赛第五个对手泰国队就能出线,进军下一阶段,教练组提出了“争取胜利,踢平也行”的要求,谁会想到,这句话竟然成为困扰国足长达40余年的“锁链”。那场比赛,泰国队利用大雨1:0获胜,中国队梦想破碎。

一年后,中国队征战1986年世界杯预选赛,在北京工人体育场,只要战平中国香港队就能晋级预选赛下一阶段。全国球迷翘首以盼,结果中国队却以1:2失利,这就是让很多老球迷记忆犹新的“5·19事件”,从那天起,“打平就出线”成为中国队噩梦的代名词。

1992年,中国队征战奥运会预选赛,最后一轮对阵韩国队,打平即可出线。但是开场9分钟后,球队连丢三球,最终1:3落败。此役不仅坐实了“打平就出线”是不折不扣的“魔咒”,还让“恐韩症”困扰中国足球数十载。

与四年前的经历一模一样,1996年奥运会预选赛,中国队最后一轮依旧是对阵韩国队,同样打平即可出线,结果球

队0:3告负,再次被淘汰。

丢掉幻想 依旧难逃劫数

1996年亚洲杯小组赛,中国队最后一轮面对日本队,同样是打平就铁定出线,比赛进程也朝着0:0的方向而去,结果在最后时刻相马直树一脚不经意的大力射门,竟然洞穿中国队的球门。好在最终中国队虽然败北,但是依旧依靠净胜球晋级。

也就是从这场比赛开始,中国队在思想上开始摒弃“打平就可出线”的幻想,可在实际行动上,由于实力的差距,仍然无法摆脱怪圈。

2006年世界杯预选赛上,中国队倒数第二轮客场对阵科威特队,打平即可锁定进军八强赛的出线权,最终国足以0:1失利。尽管末轮7:0大胜中国香港队,但是在计算净胜球时又犯了低级错误,最终少一个净胜球被淘汰。

2007年亚洲杯小组赛,中国队小组赛末轮对阵乌兹别克斯坦队,打平即可晋级,最终0:3失利,小组赛即遭淘汰。

进入21世纪第二个10年后,“打平就出线”的“魔咒”开始减少,不是因为中国足球水平提高了,而是实力差距越来越大,连“打平就出线”的资格都很少了。还是U23国家队,此前参加了五届亚洲杯,连一次小组出线的

资格都没有获得过,基本上是连负两场提前出局,更别谈拥有“打平就出线”的希望了。

再次上路 愿来时路不白走

这一次,是中国队最有可能杀进U23亚洲杯八强的机会。对于中国足球来说,技战术之外,心态调整永远是关键课题。从“打平就出线”的屡次失败,到U23亚洲杯从未小组出线的历史,心理层面的压力不容小觑。

本届U23亚洲杯,中国足协并未给球队设定硬性的成绩指标,因为赛事排名与奥运资格无关。这种相对宽松的环境,或许能让年轻球员们更从容地发挥出水平。

检验青训成果不在于一两场比赛的胜负,而在于能否培养出一批能够与亚洲强队抗衡的球员。王钰栋在左路的突破,拜合拉木在禁区内的支点,彭晓在后防,以及李昊对最后一关的坚守,这些年轻球员的每一个动作越来越清晰地勾画着中国足球的未来轮廓。

无论最终结果如何,这支“近十年最具竞争力”的U23国家队已经站在了历史的门槛上。他们的肩上既有五届赛事未尝出线滋味的沉重,也有打破“魔咒”为中国足球开辟新航道的无限可能。

加油!中国队的小伙子们。



这一次是中国队最有可能杀进U23亚洲杯八强的机会。新华社发

迎战吉林,高速男篮力争七连胜 故人战旧主,今晚谁打虎

记者 冯子涵 报道

老对手,新面孔

吉林男篮在休赛期迎来大换血,本土主力姜宇星离队,引进多达11名新援,包括曾繁日、赵率舟、刘雁宇、段立谦、杨腾飞、王化东、马聰7名国内球员,以及摩尔、威尔逊、阿普森、盖利4名外援。大规模引援使吉林队几乎以全新面貌出战,对山东男篮来说,这是一个陌生的对手。

阵容调整也改变了吉林男篮的打法,曾经的“跑轰”不复存在。本赛季,他们的攻防节奏非常慢,场均回合数为87,是全联盟最慢的。曾经偏好“磨阵地”的山东男篮,则一直在提速,本赛季他们场均回合数达到93.8,能够排到联盟第四。想要取胜,山东男篮就要保持快速进攻,减少阵地战拉扯,将节

奏掌握在自己手中。

面对这个“新”对手,磨合程度更好的山东男篮,应该打出团队篮球。上赛季年初双方交手,山东男篮全队5人得分上双,送出39次助攻,创下当赛季球队单场助攻数纪录。因此,秉持团队篮球,力争多点开花,是高速男篮此役取胜关键之一。

盖利、摩尔战旧主

吉林男篮阵中,有两位山东球迷熟悉的面孔:盖利和摩尔,这两名外援都是山东男篮旧将。

2024-2025赛季,盖利代表

山东男篮出场42场,场均得到17.5分4.4篮板4.4助攻2抢断,场均三分命中率34.7%。摩尔是在上赛季开始后的窗口期加盟山东男篮,共出战36场比赛,场均能贡献14.4分2.6篮板3.2助攻。赛季结束后,山东男篮并未与他们续约,双方的缘分就此结束。

转投新东家吉林后,这两名外援的状态相对一般。摩尔作为球队外线的进攻核心,近5轮比赛的三分球命中率最高只有33.3%,客战辽宁更是只有7投1中。同时,他的组织也并非强项,长时间持球导致球队进攻脱节,

引发了球迷们不满。盖利的处境同样糟糕,赛季至今出战11场比赛,仅有4场得分上双,场均只有8.5分入账。

故地重游战旧主,这两名球员可能要另当别论,他们渴望在老东家面前重新证明自己。而他们要面对的,则是山东男篮的两名小外援鲍威尔和珀塞尔。

忘掉连胜全力拼

吉林男篮目前6胜7负,已进行的6个客场比赛全部落败。山东男篮的主场战绩能够达到5胜1负,拥有“魔鬼主场”之称,近期

还迎来了六连胜。从纸面上看,山东男篮的胜算更大,但毕竟对手拥有四名外援,本赛季还曾击败过新疆等强队,高速男篮依旧不能轻视。

连胜如滚雪球,越滚越大固然痛快,也易在惯性中藏匿隐患。六连胜的光环之下,山东男篮更需在赛前将心态“校准归零”。毕竟,从追赶者变成被追赶者,比赛的心理维度已然不同,一旦背上“想赢怕输”的包袱,手脚难免沉重;若是滋长“轻敌可胜”的念头,更可能阴沟翻船。

因此,本场比赛,不仅是技战术的比拼,更是心态上的较量。山东男篮需要将连胜视为动力而非包袱,把“从零开始”的口号喊进心里。每一场都当第一场去拼,每一次防守都保持饥饿感,才能延续火热状态,真正把纸面优势转化为胜利。连胜路上,戒骄戒躁,才是走得远的唯一密码。